

# 村民田间现场“充电” 激活乡村发展活力

### 看效果 乡村振兴看亮点

本报讯(记者 周云)日前,记者在龙市镇龙头村看到,该镇乡村振兴人才培训中心的农技人员正在向村民

讲解秋菜种植及管护技术,为村民田间现场“充电”。

区乡村振兴驻龙市工作队相关负责人告诉记者,这是龙市镇乡村振兴人才培训中心开展的“教育培训补脑子”系列活动之一,旨在通过集中培训与田间现场“充电”的方式,提升村民农业技能与种植水平,进一步激

活乡村发展活力。

据悉,龙市镇乡村振兴人才培训中心于2021年12月2日由区乡村振兴驻龙市镇工作队牵头成立。在区乡村振兴局、龙市镇党委政府及区级相关部门的支持下,该培训中心建立了人才培训机制,组建了专家授课团队,采取线上、线下教学相融合、课堂教学与田间实践

相结合的培训模式,积极开展种植养殖技术、法律法规、产业发展、家庭教育、疫情防控等培训。该培训中心自成立以来已开展农业技术培训7次(其中,种植养殖技术类培训5次,农机操作类培训2次),开展乡村振兴专题、安全应急演练、疫情防控、妇女家庭教育等培训10余次。

## 肖家镇人大主席团组织专题视察

# 促进农民增收 助力乡村振兴

本报讯(记者 黄盛 通讯员 谢富春)为助推当地乡村产业发展,更好发挥人大代表监督作用。近日,肖家镇人大主席团组织部分区、镇人大代表与农业服务中心负责人等,对该镇乡村产业发展情况开展专题视察。

人大代表一行去到新学村,实地查看了该村稻虾产业发展情况并听取相关工作汇报。代表们一致认为,肖家镇大力实施“藏粮于地,藏粮于技”战略,通过在新学、啸马等村大胆探索稻虾轮作产业,切实解决了土地撂荒问题,产

业发展取得了一定成绩。人大代表提出建议,要因地制宜探索乡村产业发展,在特色上下功夫,在差异化上求突破,在发展增收上谋出路,切实把产业谋划好,发展好;要加强人才队伍建设,为乡村产业发展提供坚实的智力支撑;要发挥好龙头企业的示范带动作用,不断探索建立完善切实可行的利益联结机制,引导更多村民参与产业发展,促进农民增收,切实增强广大人民群众的幸福感和获得感。

据了解,近年来,该镇持续推动一

二三产业融合发展,现有肉牛养殖龙头企业1家、家庭农场4家,全镇总存栏量达1000余头。大力发展加工蔬菜产业,群众每年种植加工蔬菜2000亩、油菜1000亩。强力推进宽皮柑橘产业,已发展金澜阳光、枫知缘等5家宽皮柑橘种植基地2200亩,新增200立方米冷库2座。加大特色农业产业发展力度,现有花椒基地500亩,食用玫瑰花基地260亩,鲜销蔬菜基地600亩。强化农业生产社会化服务,已建立4个村集体农机服务社,配备了中型拖拉机、联合收割

机、植保飞机、自动割草打捆系列设备等农业机械,常年开展社会化服务2000余亩。加强稻虾产业发展,2021年已启动全域丘陵山区高标准农田改造项目一期建设,在新学村、啸马村已建成1500亩稻虾基地。



航拍合川三江大地 俯瞰美丽乡村

家园如画 通讯员 刘勇 摄于云门街道乡野步道

# 大春损失晚秋补 秋洋芋唱“主角”

遂宁日报实习记者 刘文诗 记者 李佳雯



“我们要突出抓好以秋洋芋为主的晚秋生产,抓住生产黄金期!”9月,遂宁2022年晚秋生产工作会议在安居区召开,紧锣密鼓地开启全市晚秋生产“抢种战”。

今年入夏以来,连续极端高温天气对部分农作物收成造成一定影响。为弥补夏粮损失,各县(市、区)抢抓秋粮生产“关键点”,守住全年农业生产最后一道防线。

据了解,我市今年晚秋生产计划面积57.5万亩,其中秋洋芋17.8万亩。“战令”下达,我市秋洋芋种植情况如何?近日,记者实地走访我市各地找寻答案。

### 扩种 竭力稳住“粮袋子”

9月14日下午,在射洪市青岗镇文化村,趁着气温合适,铭岗种植专业合作社

负责人袁刚组织10余位村民,种下最后一批秋洋芋种子。

“我今年头次种秋洋芋,种了700余亩,预计每亩产量1250公斤。”袁刚告诉记者,“我与北京几个饭店有联系,了解到他们冬季需求量最大,等12月份洋芋成熟就直销北京。”

作为射洪市种业发展主要乡镇,青岗镇今年拿到了3400亩秋洋芋的“战令”,掀起了一股种植热潮。以往只有散户种植,大概百余亩。今年,我们利用冬闲田以及撂荒地开发,打造了1000余亩的秋洋芋种植示范区,目前已有2000余亩秋洋芋完成播种工作,努力实现夏粮受损秋粮补、早秋受损晚秋补。”青岗镇人大主席胡海告诉记者。

扩种千余亩,秋洋芋为何广受追捧?“秋洋芋最适合我市晚秋种植的粮食作物,具有投入少、生产期短、见效快、价值高、市场需求量大的特点,是晚秋生产实现粮食增产、农民增收的主要途径。”遂宁市农业农村局种植业科负责人分析到。简易的种植技术也促使种植队伍不

断壮大。日前,45岁的何准珍将半拳大小的土豆种子埋进刚翻好的土窝,随后用土轻轻掩埋,再用镰刀割下一旁高立的秸秆覆盖在上面。这是青岗镇广泛采用的秋洋芋稻草覆盖栽培技术。

“这种技术在有利于秸秆还田的同时,为秋洋芋生产提供养分,方法简便易行,为我们在晚秋生产中再抢种一季秋洋芋省下不少时间。”青岗镇农业综合服务中心主任曹云驰说到。

### 增量 套种稳产促增收

“这一行种秋洋芋,旁边撒油菜种子,要注意窝距!”日前,船山区桂花镇杉树村秋洋芋油菜套种示范片内,船山区农业农村局农业综合服务中心工作人员何晴与村干部一起将“课堂知识”搬进田间地头。

遂宁2022年晚秋生产工作会议上,明确提出在抓紧晚秋生产的同时,对明年油菜扩量重任提前做好预见性安排部署。面对如此“战况”,桂花镇积极寻求“套种模式”,以实现种子成本降、作物产量升的生产目标。

“按照区委农办的安排部署,我们把以秋洋芋为主的晚秋生产作为逢灾补欠的重要抓手,储存了每亩40公斤的洋芋种子和750公斤左右的油菜种子,通过复合套种技术实现双丰收。”桂花镇副镇长周泽江介绍,为顺利完成1000亩秋洋芋的种植目标,桂花镇正在尝试推广机耕机播技术加快晚秋生产进度。

播种不停的同时,“套种模式”也在各地同频共振。

距桂花镇60公里外的安居区保石镇,秋洋芋、油菜套种工作已接近尾声,颗颗“金土豆”正在地里静待发芽。“套种模式既可减轻病虫害、增加产量,又可调节淡季蔬菜供应,切实提高土地种植效益。”保石镇保石村党支部书记、主任胡应伟说到。

此外,针对晚秋作物品种多、生产周期短、技术性强等特点,我市大力组织开展农业技术人员,及时深入田间地头开展技术培训和指导,同时强化晚秋生产所需种子、种苗、化肥、农药等物资的储备和调度,推动实现晚秋作物增产增收。

(据2022年10月10日《遂宁日报》)



# 热爱祖国是立身之本 成才之基

吴丹

“有五星红旗的地方,就有信念的灯塔。如果信念有颜色,那一定是中国红!”爱国,是人世间最深层、最持久的情感,爱国主义是中华民族精神的核心,激励着一代又一代中华儿女为祖国发展、民族繁荣不懈奋斗。

拳拳爱国之情,何以凝练为强国之志、转化为报国之行?爱国主义教育的重要载体。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视爱国主义教育,固本培元、凝心铸魂,作出一系列重要部署,推动爱国主义教育取得显著成效。习近平总书记深刻指出:“对新时代中国青年来说,热爱祖国是立身之本、成才之基。”

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,需要精心引导和栽培。新时代加强青少年爱国主义教育,需要紧密结合时代特征丰富教育内容、拓展教育途径,把爱国主义教育贯穿于青少年成长全过程和各环节,为青少年打好人生底色。

在学生群体中开展爱国主义教育,要坚持爱国、爱党、爱社会主义高度统一。要结合中国国情和爱国主义最新实践,讲清楚爱国与爱党、爱社会主义的本质一致性,讲清楚祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。教育内容要落细、落小,教育载体要可闻、可感,将以理服人与以文化人、以情感人相结合,将课堂学习与专业实践、社会实践相结合,积极拓展课堂内外、网上网下多种教育资源,让学生在喜闻乐见的情景和方式中,潜移默化地接受教育、收获成长。

开展爱国主义教育是系统工程,要协同推进学校、家庭、社会育人力量,突出学生主体地位,教育引导从感性到理性、从自在到自为。加快构建大中小学一体贯穿、循序渐进的教育体系,针对不同阶段学生身心特点和认知规律,精心设计、逐步推进,讲授方式上与时俱进、入脑入心。同时不断加强爱国主义教育的氛围营造和文化浸润,在重大纪念日、重大历史事件日开展纪念活动,加强网络舆论引导,引导学生明辨是非、分清善恶,自觉抵制损害国家荣誉的错误言行。

新时代开展爱国主义教育,既要理直气壮开好思想政治理论课,又要坚持知行合一,注重引导广大大学生把“心之所系、情之所归”的爱国之情,升华为“祖国需要就是最高需要”的强国之志,付诸为“遇见深林,可以辟成平地的,遇见旷野,可以栽种树木的,遇见沙漠,可以开掘井泉的”的报国之行。如此,爱国主义才是鲜活的、真切的。

一代人有着一代人的奋斗,一个时代有一个时代的担当。青少年是祖国的未来、民族的希望。相信广大青少年会在生动鲜活的爱国主义教育中,进一步地了解国情民情,强化责任担当,在为全面建设社会主义现代化国家的砥砺奋进中展现青春力量,书写精彩人生。

(据2022年10月9日《人民日报》)

## 合阳城街道立石子社区开展传统体育知识宣讲活动

# 弘扬民族团结精神 增进民族认同感

本报讯(记者 刘冰凌 摄影报道)为弘扬民族团结精神,近日,合阳城街道立石子社区开展了传统体育知识宣讲活动。

当天,区委统战部、合阳城街道相关负责人以及少数民族代表在座谈会上围绕民族团结工作进行了探讨交流。随后,大家一起欣赏了民俗舞《桃花扇》《水上新娘》及新疆舞《亚丽古娜》;工作人员结合现场展板,向大家介绍了少数民族传统体

育知识,有奖知识互动问答、趣味体育活动体验环节吸引了众多居民踊跃参与、争相体验。最后,大合唱节目将活动推向高潮,在座居民们共同挥动手中的五星红旗,情不自禁地加入大合唱。“我们应该增进各族群众对中华民族、中华文化的认同感。开展这样的活动,不仅营造了民族团结的浓厚氛围,也筑牢了中华民族共同体意识。”前来参加活动的老人张传云说到。



大家一起挥动国旗共同加入合唱队伍